

稅局發266萬份報稅表 納稅人口連續兩年增加

稅務局昨日發出約二百六十六萬份個人報稅表，比上一年度多二十二萬份。



【大公報訊】記者陳劍報：稅務局昨日（2日）發出約266萬份個人報稅表，比上一年度多22萬份，納稅人口連續第二年增加。今個年度薪俸稅將實施兩級制，首500萬元入息淨額維持15%稅率，超過500萬元的部分稅率則改為16%。一般納稅人須在6月2日或之前提交報稅表。

選擇網上報稅者可自動獲延期一個月，局方促請納稅人準時遞交報稅表。

6·2截止 網上報稅延期一個月

稅務局局長陳施維昨日公布向納稅人發出

266萬份個人報稅表，包括約79萬份電子報稅表及約187萬份紙本報稅表，較去年有所增加。他解釋，輸入人才計劃等令薪俸稅的納稅人數量增加，而且薪俸稅納稅人的入息水平提高，更多納稅人納入稅網。電子報稅納稅人可即時上網查閱，其他納稅人則會在一至兩日內收到報稅表。

陳施維強調，一般人士須在一個月之內、即6月2日或之前要填妥及遞交個人報稅表，經營獨立業務人士則須於8月2日或之前填妥；網上填寫限期會延長一個月。他提醒納稅人填妥報稅表後簽名，並支付足夠郵費。稅務局會延長電話查詢

熱線時間。

稅收方面，2024/25年度稅務局整體稅收約3745億元，較去年增加約325億元，增幅為10%；其中利得稅收入為1777億元，較去年增加72億元，增幅為4%；薪俸稅收入為889億元，較去年增加90億元，增幅為11%；印花稅稅收為639億元，較去年增加148億元，增幅達30%。

陳施維表示，薪俸稅稅收增加，是由於納稅人的應評稅入息增加，納稅人數目上升、包括輸入人才計劃令需要繳交薪俸稅的專才增加，以及申請暫緩繳稅的人數減少。

立法會換屆選舉 建議地方選區分界不變

選管會倡河套區劃入新界北選區

新一屆立法會換屆選舉將於今年12月7日舉行，選舉管理委員會昨日（2日）舉行立法會換屆選舉地方選區分界及名稱臨時建議記者會。

特區政府正全力推動北部都會區建設，選管會主席陸啟康表示，為配合河套區發展，選管會建議藉此次劃界工作將河套區劃入毗連的新界北地方選區，其他選區劃界則維持不變，同時建議沿用現有10個地方選區的名稱。

大公報記者 陸九如

陸啟康指出，選管會劃界工作需遵循法例條文訂立的地方選區數目及議席數目，即在劃設的10個地方選區內，每個選區選出2名，合共20名議員，其中每個議席代表人口應該相若。據估算，根據最新人口推算，現有立法會地方選區的人口均在法例容許的範圍內，因此選管會原則上不需調整現有的地方選區分界。

至於將河套區劃入新界北地方選區內，陸啟康解釋稱，儘管規劃署現時就河套區的2025年年中人口推算為0，考慮到河套區發展迅速，需適時做好準備，認為現在是合適的時間。

功能界別選舉將用電子點票

本屆立法會選舉功能界別將可使用電子點票。陸啟康表示，選管會暫未能預計會加快多少時間，但相信整體效益會變大。他期望可以透過今次在功能界別使用電子點票的經驗，再決定未來在地方選區的路向，又強調選管會重視選舉工作人員的培訓，有信心在不使用電子點票的情況下仍然可以有效率地完成點票工作。

陸啟康強調，不會評論、估算投票率，因選管會的使命是為符合資格的參選人提供公正、公開、誠實的平台，讓他們公平競爭。他呼籲市民登記做選民與投票。此外，陸啟康預計本次選舉全港將有600多個地方選區投票站；相關政策局正研究各項便民投票措施，亦包括邊境投票站，更多選舉安排的細節將適時公布。



▲選管會昨日舉行立法會換屆選舉地方選區分界及名稱臨時建議記者會。 大公報記者陸九如攝

▶選管會建議將河套區劃入新界北地方選區。 大公報記者遂初攝



2025年立法會暫定地方選區

暫定地方選區代號	暫定地方選區名稱	於2025年年中的預計人口	所得數目	與其「所得數目」偏離百分比
LC1	香港島東	666700	755980	-11.81%
LC2	香港島西	712700	755980	-5.73%
LC3	九龍東	742100	755980	-1.84%
LC4	九龍西	739700	755980	-2.15%
LC5	九龍中	776300	755980	2.69%
LC6	新界東南	756100	755980	0.02%
LC7	新界北	728300	755980	-3.66%
LC8	新界西北	855100	755980	13.11%
LC9	新界西南	797900	755980	5.55%
LC10	新界東北	784900	755980	3.83%

備註：
 標準人口基數 = $\frac{\text{香港的人口總數}}{\text{在該項選舉中從所有地方選區中選出的議員總數}}$
 所得數目 = $\text{標準人口基數} \times \text{該地方選區的議席數目}$
 根據規劃署的人口推算，截至2025年年中，香港的總人口將為7559800人。因此，標準人口基數為7559800 ÷ 20，即377990人。根據《立法會條例》（第542章）第19條，每個地方選區須選出的議員數目是2名。因此，每一個地方選區的「所得數目」為377990 × 2，即755980人。

提名期料早於全運會

全國運動會將於今年11月9日至21日舉行，關於立法會換屆選舉提名期會否與全運會相撞，陸啟康說，之後會公布選舉安排，相信提名期會比全運會早。不過今屆立法會會期10月22日才結束，陸稱，因法例對提名期有一定要求，故未必會考慮立法會會期結束日期，強調現時未有正式安排，會視乎情況再決定。

特區政府日前已展開選民登記運動，陸啟康呼籲合資格人士在6月2日之前提交選民登記。他指出，選舉是公民權利及責任，希望大家為心愛的香港出一分力，積極參與立法會選舉，選出有能力及擔當的愛國者，建設美麗香港。

公眾人士可由2日起的30天諮詢期內，就選管會的臨時建議提出書面申訴，並寄交九龍長沙灣西3號庫務大樓8樓選管會秘書處，亦可透過傳真（傳真號碼：25111682）或電郵（eacnq@eac.hk）送交，或在本月19日晚7至9點在中環愛丁堡廣場3號展城館3樓多用途廳舉行的臨時建議公眾諮詢大會上提出口頭申訴。

2025年選民登記運動已於4月25日展開，尚未登記為地方選區、功能界別的選民，以及選舉委員會界別分組的投票人的人士，盡早於6月2日或之前提交登記申請。

政制及內地事務局指出，只要是香港永久性居民、在9月25日或之前年滿18歲，並且通常在港居住，便可登記成為選民。局方提醒，合資格市民應在6月2日或之前，透過「智方便」、電郵、郵寄、傳真提交登記申請或更新其登記資料。

此外，局方提醒，新登記成為地方選區選民的市民或已登記選民如更新住址，須向選舉事務處提交住址證明，並提供電話號碼及電郵地址，方便選舉事務處聯絡。

大公報記者 陸九如

選民登記6·2截止

佛誕放生須三思 漁護署籲參與其他公益活動

提醒市民，為佛誕放生動物，漁護署昨日



【大公報訊】下周一（5日）為佛誕，過去有團體或人士會辦放生活動，漁護署昨日（2日）提醒市民，政府並不鼓勵放生動物，呼籲市民放生動物前必須謹慎思量，會派員適時巡查有可能出現放生活動的地點，進行宣傳和教育工作。

不當放生或違法 可判罰款及監禁

發言人表示，近年有市民進行放生動物活動時不當地放生動物，包括放置動物於不合適

的環境，可能會影響該等動物的存活。

另外，若放生的動物屬外來物種或與本地生態不協調，有可能對自然生態造成負面的影響，發言人呼籲市民可考慮參與其他公益活動，如植樹或參與動物福利團體和環保組織的義工服務。

發言人又提醒市民，根據《防止殘酷對待動物條例》（第169章），任何人不當地放生動物令動物承受不必要的痛苦即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款20萬元及監禁3年。

衛生署嚴打禁煙區吸食水煙 5人被票控

【大公報訊】記者秦英偉報：黃金周伊始，衛生署控煙辦公室（控煙酒辦）展開嚴厲打擊禁煙區非法吸食水煙違法活動，前晚（1日）派員到中環某酒吧進行代號「菸滅」的行動，共發出五張定額罰款通知書，調查仍在進行。

控煙酒辦會考慮向涉嫌協助及教唆吸煙罪行的酒吧經營者提出檢控，亦會將個案轉介酒牌局，以作適當跟進。

《條例》列明，任何人於法定禁煙區（例如酒吧或食肆的室內區域）作出吸煙行為即屬違法，

可被處定額罰款1500元。另外，如有出售任何吸煙產品（包括水煙），不論是在酒吧或其他處所，須遵守《條例》對推廣和銷售吸煙產品的限制。違例者一經簡易程序定罪，最高可被判罰款五萬元。《條例》亦授權法定禁煙區的管理人可要求違例吸煙者停止有關的吸煙行為；如違例者不合作，可要求警方協助。此外，根據《刑事訴訟程序條例》，任何人協助、教唆、慫恿或促使另一人犯任何罪行，即屬就同一罪行有罪。

控煙酒辦主任封螢表示，去年控煙酒辦共採

取162次針對在禁煙區非法吸食水煙的行動、向違例吸煙者發出162張定額罰款通知書，及向違反其他相關罪行的店員及酒吧/食肆負責人發出89張傳票。

封螢提醒市民，水煙是吸煙產品，它所用的助燃物（如煤炭）在燃燒時會產生一氧化碳。市民如懷疑出現一氧化碳中毒症狀，應立即求醫。吸食一小時水煙的煙霧吸入量，可達一根傳統捲煙的100至200倍。同時，共用水煙器具會增加水煙使用者感染結核病等傳染病的風險。

次季經濟數據見真章



透視鏡 蔡樹文

政府統計處昨日發表2025年第一季度本地生產總值預先估計數字。根據預先估計數字，2025年第一季度本地生產總值較上年同期穩健擴張，實質上升3.1%，而2024年第四季的升幅為2.5%。

首季貨品進出口總額均錄得大幅上升，其中出口上升8.7%，進口上升7.4%。

儘管首季經濟數據顯示香港經濟持續呈現穩步上升勢頭，受到中美關稅戰外圍因素影響下，香港的經濟仍然存在不少隱憂。首季進出口總額大幅上升背後，與商家為了躲避關稅戰，提前偷步入市備貨品有密切關係。隨着關稅戰在第二季開打，中美之間貿易易陷於停擺，第二季進出口總額預料出現大幅波動。

外圍不明朗因素，無法預測。內地的發展機遇，擺在眼前。香港要善用「一國兩制」優勢，把握好內地發展內需經濟的機遇，特別是在加強與大灣區及內地其他地區之間經濟聯繫，減輕關稅戰對香港的負面影響。長遠而言，香港必須避免將雞蛋放在一個籬內。關稅戰雖然對香港經濟造成短期影響，但未嘗不是經濟轉型契機，讓商家思考如何開拓更多市場，減少對單一市場的依賴。